

СБп

# ***Ликутей сихот по-русски***

**Беседы Любавического Ребе**

## *Ки Теце*

Том 24, беседа 1

*Главный редактор проекта: р. Шевах Златопольский*

*Перевод: р. Дан Златопольский*

*В заслугу посланников Любавического Ребе*

## 1.

В недельной главе сказано<sup>1</sup>: «И если будет на ком-либо грех, (требующий) суда смертного, и умерщвлен будет он, и повесишь его на дереве». Когда оплакивали на похоронах рабби Моше Кордоверо (*Рамак*) Аризаль истолковал этот стих следующим образом:

«Если будет на человеке грех суда смертного – “грех” от слова недостаток, т. е. недостает причины, по которой человек должен умереть, поскольку не совершал зла, “повесишь его на дереве” (можно прочесть также “свяжешь его с Деревом”) – причиной его смерти является Древо познания, из-за которого был вынесен приговор смерти».

Содержание этого толкования кажется схожим с высказыванием мудрецов<sup>2</sup>: «Четверо умерли из-за подстрекательства Змея». У этих четверых не было собственных грехов, и единственной причиной их смерти было «подстрекательство Змея» - грех Древа познания, из-за которого все потомство Адама получило смертный приговор. То же относится и к Рамаку – его смерть произошла лишь из-за Древа познания.

Можно сказать, что Аризаль не только относит стих к высказыванию мудрецов об умерших из-за подстрекательства Змея, но и добавляет к этому высказыванию нечто новое.

## 2.

Предварительно следует объяснить разницу между толкованиями: Талмуд пишет «умерли **по подстрекательству Змея**», а Аризаль объясняет стих «повесишь его **на дереве**». Разница не только в словах, но и в содержании:

Змей подстрекал Хаву съесть от Древа познания, подстрекал ее к **греху, ко злу**. В словах же «повесишь его на **дереве**» упоминается лишь Древо Познания, посредством которого Адам совершил грех, но в самом дереве не было недостатка. Напротив: согласно простому смыслу текста<sup>3</sup>, это был инжир, один из видов, которыми славится Земля Израиля<sup>4</sup>. Название дерева также указывает на его достоинство – оно давало знание. Оно могло привести к греху лишь в течение трех часов, до наступления шабата – лишь на протяжении этого времени было запрещено есть его плоды.

<sup>1</sup> Ки Тэце, 21:22.

<sup>2</sup> Шабат, 55б.

<sup>3</sup> Берешит, 3:7.

<sup>4</sup> Экев, 8:8.

Аризаль говорит лишь о том, что стало причиной греха, а не о самом грехе. Он говорит лишь о дереве, которое делало смерть **возможной (если человек отведаст его плодов)**.

Другими словами (на основании *Мидраша*<sup>5</sup>), при сотворении мира Всевышний пожелал, чтобы в мире была смерть (и потому создал ангела смерти в первый же день). «Страшно дело (Его) для сынов человеческих»<sup>6</sup>, и потому было решено, чтобы смертный приговор пришел в мир посредством действия человека. Именно поэтому Всевышний поставил человека перед великим испытанием Древа познания, посадив это дерево среди остальных деревьев сада, чтобы таким образом вынести приговор смерти.

### 3.

В этом и заключается разница между «подстрекательством Змея» и «повешением на дереве».

В Талмуде (явной части Торы) говорится о смерти из-за подстрекательства Змея – смерть в явном виде.

Но Аризаль (по отношению к Рамаку) раскрывает внутреннюю часть Торы, согласно которой смерть связана не с подстрекательством, а с «деревом»

- испытанием Древа познания, перед которым Всевышний поставил человека, ради достижения Своей воли и цели, ради которой создан мир.

### 4.

На более глубоком уровне эти два толкования («подстрекательство Змея» и «повешение на дереве») относятся к двум видам праведников.

«Умерли из-за подстрекательства Змея» - это те праведники, смерть которых произошла из-за греха Древа познания. Но существует вид праведников, которых не затронул и этот грех. Их смерть произошла лишь из-за самого Древа.

Объяснение в следующем.

Алтер Ребе объясняет в *Тора ор*<sup>7</sup>: четыре праведника умерли «из-за подстрекательства Змея», хоть они и были совершенными праведниками, поскольку в них осталось «частица нечистоты Змея, которую они не смогли устранить. В служении человека «нечистота Змея» - это ощущение человеком самого себя, знание своих недостатков и того, что приносит ему пользу.

«Подстрекательство Змея» означает, что грех Древа познания повлиял на недостаток праведника, который

<sup>5</sup> Танхума, Ваешев, 4.

<sup>6</sup> Теѓилим, 66:5.

<sup>7</sup> Конец главы Мишпатим.

стал причиной его смерти. Недостаток появился не из-за самого праведника, а лишь из-за Змея, который внес в мир нечистоту.

В «повешении на дереве» есть преимущество перед «подстрекательством Змея».

Недостаток греха затрагивает лишь внешнюю сторону еврея. Внутренняя же часть всегда остаётся совершенной, даже во время греха. Внутренняя часть души совершенно возвышена над грехом.

Это относится и к «нечистоте Змея», которая появилась при грехе Древа познания. Она затрагивает лишь внешнюю сторону евреев, но не их внутреннюю часть.

Когда внутренняя часть души светит явно – она освещает и его внешнюю сторону. И в таком случае еврей не может умереть «из-за подстрекательства Змея».

Об этом говорит Аризалъ: «Если будет на человеке грех суда смертного – “грех” от слова недостаток, т.е. недостает причины, по которой человек должен умереть, поскольку не совершал зла». Он подразумевает, в том числе, и причину «подстрекательства - нечистоту Змея».

«Повесишь его **на дереве**» - такой человек умирает лишь потому, что «Страшно дело (Его) для сынов человеческих» - Всевышний (посредством Древа познания) привел смерть в мир.

Таким образом станет ясна связь данного высказывания с Аризалем и с Рамаком, миссией которых являлось проявление внутренней части Торы. Проявление скрытой части Торы связано с проявлением скрытой части души, которая возвышена над «подстрекательством Змея». Внутренняя часть Торы является Древом жизни, которое возвышено над Древом познания.

## 5.

Со времен Аризаля «заповедано раскрывать эту мудрость»<sup>8</sup>. Никто не может сравнить себя с уровнями Рамака и Аризаля, и все же нам рассказали о вышеприведённой теме, а следовательно, частица ее относится и к каждому еврею. Подобно тому сказано о Моше<sup>9</sup>: «Где он и кто тот, чье сердце способно достичь хотя бы и тысячной доли ступени любви Верного Пастыря, однако какая-то малейшая частица благости и света его освещает общность всех евреев всех поколений».

---

<sup>8</sup> Игерет га-кодеш, 142б.

<sup>9</sup> Тания, гл. 44.

Наша же тема еще более относится к каждому: смерть «из-за подстрекательства Змея» – отсутствие недостатков, кроме невозможности устранить нечистоту Змея – относится к тем уровням души, которые может затронуть нечистота, внешнюю сторону души, ее явные силы. Совершенством и достоинством этих качеств обладают лишь избранные, это не относится к каждому.

Но «отсутствие причины смерти» со стороны скрытой части души (которой не может коснуться «подстрекательство Змея»), а также со стороны сущности души – относится к каждому еврею. Внутренняя часть души каждого, в каком бы положении он ни находился, возвышена над нечистотой греха. У нее есть возможность проявиться и повлиять на поступки.

Это следует из следующего закона: когда еврей отказывается исполнить постановление суда, и принести жертву, его принуждают до тех пор, пока не **скажет** «я согласен», и **истинная** Тора засчитывает эти слова выражением истинного согласия.

Заповедано раскрывать эту мудрость, и в силах каждого раскрыть сокрытую часть души, а это происходит посредством изучения внутренней части Торы. Таким образом, сокрытое проявляется, человек пони-

мает учение силами разума, и оно полностью наполняет его.

Когда источники души наполняют и внешнюю сторону человека, он не имеет отношения к греху.

## 6.

Практическое указание.

Необходимо распространять источники наружу: источники внутренней части Торы должны проявиться каждому еврею, вплоть до самых низких уровней. Поскольку скрытая часть души каждого еврея связана с внутренней частью Торы.

Когда еврей изучает внутреннюю часть Торы, даже переведенную на другой язык, и адаптированную таким образом, чтобы он смог понять материал, это пробуждает внутреннюю часть его души, и возвышает над нынешним положением.

Посредством подобного поведения человек устраняет грех (в том числе и грех Древа познания), который является единственной причиной изгнания, и следовательно прекращается и само изгнание (следствие) – приходит истинное и полное Избавление посредством праведного Машиаха, вскорости в наши дни.

*Из беседы главы Матот 5741 года*